

bb. 50. a belföldi főszerkesztőség hireinek jegyzéke 14.00
órától zárásig

1980. november 11.

ig

- 30. ülést tartott a szot
- 31. a belkereskedelem és a szövosz vezetőinek tanácskozása
- 32. könyvkiállítás a könyvklubban
- 33. radnóti szobor-avatás és emlékülés győrről
- 34. építőipari napok pécsen - kisiparosoknak
- 35. keserű jánosné indiába utazott
- 36. erdős péter székfoglalója
- 37. kiss jános kitüntetés
- 38. romába utazott az mszmp kb küldöttsége
- 39. magyar jogászküldöttség utazott máltába
- 40. magyar vezetők fogadták a kongóba akkreditált nagykövetet
- 41. magyar-szovjet barátsági nap barányában
- 42. eltemették molnár gábor irót
- 43. őszi fizikus napok debrecenben
- 44. gyűjtogatásért - öt év
- 45. agrometeorológiai tudományos ülés
- 46. meghalt heller lászló
- 47. időjárás
- 48. a környezetvédelem oktatása
- 49. örökség - diszbemutató
- 50. hirjegyzék

/mti/

- . -

- v e g e -

készült az mti belföldi főszerkesztőségében
főszerkesztő pászor jános
szerkesztették: koronczi emil
 halasi györgy
 izsák erika

21.20/ig

- 28 -

21.20



60.008/k

MTI

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség

Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

Belföldi hírek

k e d d

bb 1. bővülő kapcsolatrendszer az egészségügyi tömeg-
szervezetek között - dr. bodnár árpádné nyilatkozata

i of/mm um bc ie

1980. november 11.

megújították és így a legidősebb egészségnevelési, il-
letve -szervezési feladatokhoz igazították azt a megállapo-
dást, amely az egészségügyi területén dolgozó két nagy tömeg-
szervezet, a magyar vöröskereszt és az egészségügyi dolgozók
szakszervezete közötti együttműködés kereteit, módozatait
szabályozza. dr. bodnár árpádné, a szakszervezet központi ve-
zetőségének titkára ezzel kapcsolatban nyilatkozott az mti
munkatársának.

- ágazati szakszervezetünk közelmúltban tartott kongresz-
szusa kapcsán töltöttük meg friss tartalommal korábbi együtt-
működési megállapodásunkat, hogy az eddigieknél is hathatósab-
ban ösztönözzük az orvosokat, a gyógyszerészeket és az egé-
szségügyi szakdolgozókat a mind szélesebb körű bekapcsolódásra
a vöröskereszt által szervezett társadalmi tevékenységbe: a
lakosság egészségvédelmét, egészségügyi kulturájának fejlesz-
tését és szociális helyzetének javítását segítő akciókba.
ugyanakkor azt is szorgalmazzuk, hogy a vöröskeresztes szer-
vek és szervezetek a lakosság mozgósításával a korábbinál hat-
hatósabban segítsék az egészségügyi dolgozók előtt álló fel-
adatok megoldását.

/folyt.köv./

- 1 -

bb 1. /bővülő1.folyt./um

- megállapodásunk kiterjed mindenekelőtt az egészséges életmódra nevelés, a családpolitika és családvédelem, valamint a véradó mozgalom szervezésében folytatandó akciókra. többek között arra, hogy a magyar vöröskereszt - az egészségügyi szakellátás társadalmi támogatásaként - szervező munkájával elősegíti a részvételt a szűrővizsgálatokon, a védőoltásokon, egészségügyi rendezvényeken, s aktivistákat nyer meg a gondozói munkában való közreműködésre, így a hátrányos helyzetű gyermekek felkutatására és felkarolására, a magányos öregek istápolására, a szakszervezeti és a vöröskeresztes aktivisták segítésére a kórházakban fekvő betegek és látogatóik helyes egészségügyi magatartásának kialakításában. külön figyelmet fordítanak a higiéniai szabályok megismertetésére és megtartatására, a gyógyulás utáni helyes életmód propagálására.

- az együttműködés minden területén tudatosítjuk hogy az egészség nemcsak a betegség hiányát jelenti, hanem benne foglaltatik a teljes testi és szellemi higiéné, valamint a szociális jólét állapota. ennek megértetése az emberekkel, az ellátással kapcsolatos biztonságérzet és bizalom megerősítése a megelőzésnek, a gyógyításnak, a gondozásnak egyaránt fontos eleme, és egyben nélkülözhetetlen társadalmpolitikai tényezője. /mti/

-.-

bb.2. hanglemez-ujdonságok

i/kj/bc/ig ie 1980. november 11.

a karácsonyi vásárig több ujdonságot jelentet meg a hanglemezgyártó vállalat. még ebben a hónapban az üzletekbe kerül goldmark károly sába királynője című operájának német nyelvű felvétele, a dalmű címszerepét takács klára, sulamithot kincsés veronika, asszádót siegfried jerusalem nszk-beliőnének-li, az állami operaház ének és zenekarát fischer ádám vezényli. a 4 lemezes albumot az opera teljes szövegkönyve és tanulmány egészíti ki.

szereti ön? című sorozat újabb hat lemezét lehet megvásárolni a közeljövőben. e kiadványok chopin, csajkovszkij, erkel, mendelssohn, puccini és wagner műveinek részleteit tartalmazzák. a felvételeken neves hazai zenekarok játszanak, többek között lamberto gardelli és ferencsik jános dirigálásával. a hangszeres szólólisták között ránki dezső, kovács dénes és szabó csilla szerepel. az énekes számokat gyurkovics mária, melis györgy, simándy józsef, svéd sándor tolmácsolja.

/folyt. köv./

- 2 -

3 tenorista
H Siehely Mihály

bb.2. /hanglemez 1.folyt./ig

ránki dezsőtől három-lemezes album jelenik meg: ez-uttal mozart-szonátákat játszik. a nagy előadóművészeket idéző sorozatban adják közre mezei mária lemeze, a bujdosó lány című ujdonságon petőfi sándor, ady endre, józsef attila, babits mihály verseket tolmácsol, népdalokat, sanzonokat énekel a művész.

az ajándékok sorát gazdagíthatja a versek az általános iskola ii., iii., iv., és v. osztályai számára című kiadvány, amelyen tananyaghoz kapcsolódó költemények hangzanak el. /mti/

-.-

bb 4. magyar szélvédő üvegek - több millió dolláros megtakarítás

i bi/ve um pp ie

1980. november 11.

az üvegyipari művekben eddig 2 ezer ikarus autóbuszhoz készült szélvédő üveg az ez évben üzembe helyezett gyártósoron. a korszerű termék minősége felveszi a versenyt a legjobb külföldi szélvédő üvegekkel, ragasztott eljárással készül, ütésálló, és messzemenően biztonságos. eddig külföldről, finnországból illetve az nszk-ból vásároltak szélvédő üveget. importot helyettesít tehát az új termék, és több millió dolláros megtakarítást eredményez évente.

a gyártósoron - némi módosítással - lada és trabant gépkocsik biztonsági szélvédő üvege is gyártható, az első ezer darab már elkészült. ennél jóval többet - évi többtízezer darabot - is a fogyasztók rendelkezésére bocsátana az üvegyipari művek, ha az autókér illetve a szervizállomások nagyobb tételeket rendelnének.

az autóbusz szélvédő üvegből jövőre már mintegy 50-60 ezret gyártanak. így 1981-től már az összes ikarus autóbusz magyar szélvédő üveggel készülhet, sőt szükség esetén a forgalomban lévő buszokon is hazai gyártmányok pótolhatják a sérült üveget. /mti/

-.-

bb 5. tungsrám-technika, 81 - kiállítás moszkvában

i sz/ve um pp ie

1980. november 11.

tungsrám-technika, 81, címmel nagyszabású önálló kiállítást rendez november második felében moszkvában az egyesült izzó. a tiznapos seregszemlén hazánk egyik legnagyobb gépipari vállalata a legutóbbi öt év kutatómunkájának kiemelkedő eredményeiről ad számot legfontosabb külpiaci partnerének.

/folytm. köv./

- 3 -

bb 5. /tungsrám-...folyt./um

a moszkvai kiállításon egyebek között bemutatják a tungsrám-lézereket, a vákuumtechnikai rendszereket, a komplett szín-házvilágítási és fény szabályozó rendszereket, valamint az ipari robotokat. e termékek egyúttal a következő tervidőszak export-ajánlatát is reprezentálják.

az egyesült izzó a szovjet vállalatoknak az elmúlt tíz évben 300 millió rubel értékű árut exportált, s kivitele rövidesen eléri az évi 45-50 millió rubeles értéket. elsősorban gyógyszeripari és vákuumtechnikai berendezéseket, valamint kisebb mennyiségben fényforrásokat szállít a magyar vállalat a szovjetunióba. /mti/

-o-

bb.3. új művészeti szakközépiskola épül pécsett

igó/st/ig ie 1980. november 11.

pécsett megkezdődött az új művészeti szakközépiskola építése a mecsek déli lejtőjén. az építkezés két ütemben történik. előbb a gyakorlati képzést szolgáló helyiségek készülnek el: a keramikások, az ötvösök és a reklámgrafikusok műhelyei, valamint a tánc- és a zeneterem. ezt követően az elméleti oktatás számára szükséges tantermekeket építik meg. a munka befejezésének határideje: 1983.

a művészeti szakközépiskola jelenlegi belvárosi épülete erősen elavult, felújítása gazdaságtalan volna. a többszörös tulajdonos viszont azt bizonyítja, hogy igen nagy az érdeklődés az intézmény iránt, amelynek beiskolázási körzete mintegy az ország felére kiterjed. /mti/

- . -

bb.9. próbaaratás a velencei-tó nádasaiban

dáv/st/ig ie 1980. november 11.

megkezdődött a próbaaratás a velencei-tó nádasaiban, hogy megállapítsák, milyen minőségű és milyen érettségi fokú a nádtermés. előreláthatóan a jövő hónap elején kezdenek munkához a nádvágók. a termékek mintegy a felét exportálják, másik felét itthon dolgozzák fel tetőfedő nádznak, nádpadlónak, nádszőnyegnek. az aratást az idén már teljes egészében géppel végzik. /mti/

- . -

- 4 -

bb.6. endrődi cipők külföldre

sam/st/ig ie

1980. november 11.

az endrődi cipész szövetkezet, amely termékeinek háromnegyed részét külföldi megrendelésre gyártja, az idén összesen kétszázhetven millió forint értékű export cipőt készített. ezen belül nyugat-európába irányuló szállításainak értéke huszmillió forinttal volt több, mint a tavalyi. a jövő év első felére már teljesen lekötötték az ország legnagyobb szövetkezeti cipőüzemének teljesítőképességét. egyebek között havanezer pár lábbelit gyártanak francia megrendelőknél. cipőik kelendőségét mutatja az is, hogy gyakori a „rárendelés”, a megrendelt áru kapós, és a külföldi cég ráadást kér. exportjukat előnyössé teszi, hogy termékeik hazai alapanyagból készülnek. /mti/

- . -

bb.7. karácsony csillagai

kász/st/ig ie

1980. november 11.

a feldiszitett fenyőfákról több mint harmincmillió csillagszóró hinti szét sziporkáit az idei karácsonyon. a bolyi áfész kisüzeméből, harminc asszony keze alól kerülnek ki a karácsonyfák szikrázó díszei, amelyeknek fénye néhány percre beragyogja majd az otthonokat az ünnep estéjén. az idén a tavalyinál hárommillióval több csillagszórót kért a kereskedelem, s a dél-baranyai szövetkezet kielégíti a megnövekedett igényeket. a hagyományos, a figurális és az illatosított csillagszórókat vízhatlan csomagolásban már szállítják az ország boltjaiba a piért és a fűszért vállalatok. az üzem csak decemberben áll le néhány hétre, akkor veszik ki szabadságukat a „csillaggyár”, dolgozói, akik az új esztendő első napjaitól már a következő karácsony csillagait készítik. /mti/

- . -

- 5 -

bb.8. gólyamentés tolnában

blb/st/ig ie

1980. november 11.

a hideg esőtől átázot, legyengült gólyát vettek pártfogásukba a magyar madártani egyesület tolna megyei gólyamentő ifjusági csoportjának tagjai. a fiatal gólya az ősz eleji vonulás közben lemaradt valamelyik madárcsapatból, s a kistormás környéki halastavaknál tengődött. az alacsonyan repülő madarat a helybeliek segítségével megfogták és biztonságba helyezték a madárvédő fiatalok. jelenleg szekszárdon ápolják, s ha megerősödött, átteleltetésre átadják a pécsi állatkertnek, ahonnan majd tavasszal ismét szabadon eresztik. /mti/

- . -

bb.10. a fővárosi vízművek

ig ie

1980. november 11.

értesíti a lakosságot, hogy a ix. kerületi józsef attila telep, a x. kerületi zágrábi uti és a xix. kerületi kispesti lakótelepeken víznyomáscsökkenés, magasabb emeleten vízhiány várható 13.-án csütörtökön, 8-13 óra között. a vízművek ebben az időben gépházi karbantartási munkálatokat végez.

/mti/

- . -

- 6 -

bb. 11. magyar vetés-mexikóban

i/jf/tr/pp/gw ie

1980. november 11.

távoliból világ, mexikó mezőgazdasági fejlesztését eredményesen segítik a magyar szakemberek; az eddigi eredmények alapján további fővállalkozói munkára kötött szerződést az agrober, nemrégiben dél-amerikában járt küldöttsége, - erről tájékoztatta az mti munkatársát fehér istván, az agrober külkereskedelmi irodájának, az agroinvest-nek az igazgatója.

a magyar vállalat az elmúlt évben kezdte meg „vendégszerplését”, mexikóban. a mexikói mezőgazdasági és vízügyi minisztérium egyik szervével, a salh-al kötött szerződést kukoricatermesztési rendszer megvalósítására. magyar technológia alkalmazásával a jocotepec-i farmon ezer hektáron, nagyhozamu takarmánynövény termesztésére rendezkedtek be. a munka sikeres volt; az ország mezőgazdasági szakemberei elismeréssel nyilatkoztak a magyar növénytermesztők felkészültségéről, teljesítményéről.

az agrober magyar technológiával szőlészeti és borászati telep kiépítésére is vállalkozott; fresnillo térségében létesítik majd az ültetvényt, és a feldolgozó üzem, amelynek tervdokumentációját elfogadták és teljes egészében jóváhagyták.

a kapcsolat a továbbiakban elmélyül. legutóbb a mexikói mezőgazdaság fejlesztésével foglalkozó állami bankkal jutott megállapodásra az agrober. a szerződés eredményeként 600 ezer dollár értékben az ország további három térségében 500-500 hektáros területen alakítanak ki kukoricatermesztési farmokat. a magyar szakemberek tanulmánytervet és kiviteli dokumentációt készítenek és vállalkoznak arra is, hogy a helyszínen kiképezik a mezőgazdasági munkásokat, technikusokat.

az agrober biztosítja a műszaki felszerelést is. a gépek egy része magyar gyártmányú lesz.

a magyar vetés jövőre érik be, 1981 végén a kísérleti farmokon magyar kukoricát takarítanak be. /mti/

08.20/gw

- . -

8^{ro}
3P

- 7 -

bb. 12. téliesített munkahelyek a szolnok megyei építőknél

end/st/gw ie

1980. november 11.

korán jött az idén a hideg, ezért meggyorsította a munkahelyek téliesítését a szolnok megyei állami építőipari vállalat. hetvenkét olyan fontosabb építkezést jelöltek ki, ahol hóban és fagyban is folytatni kell a kivitelezési munkákat, mert csak így biztosítható a határidők tartása. téliesítik például a munkahelyeket a szolnok megyei tanács hetényi kórházának bővítésénél, a jászberényi kórház gyermekosztályának építkezésénél, az évszaknak megfelelő munkafeltételeket teremtenek a szolnoki, mezőtúri és törökszentmiklósi lakásépítkezéseknél, az agrokémiai központ kivitelezésén és a papírgyári fejlesztéseken. télen is zavartalan lesz a termelés a vállalat budapesti munkahelyein, a fehérvári uti és a poscher uti munkásszálló építkezésén.

ahol a végleges fűtési rendszerrel biztosíthatják a meleget, ott megkötötték az energiaszolgáltatási szerződéseket. az építkezések többségén alkalmazott fűzembhelyezés előtt gondosan beszabályozzák, hogy elejét vegyék a felesleges energiafogyasztásnak. a vállalat külön program szerint gondoskodik melegedő helyiségekről, forró teáról és jó szálláskörülményekről is a szabadban dolgozó építők részére. *hőléghűvők*
/mti/

bb. 13. acélmegtakarítás az építőiparban - bordázott hálóval

hag/st/gw ie

1980. november 11.

csökkenteni lehet az építőiparban az acél felhasználását a miskolci december 4 drótművek új termékével, a bordázott acélhálókkal. az acélszalakra sajtolt mintázatok lehetővé teszik, hogy az ilyen szalakhhoz a beton jobban tapadjon és így a belőle készült háló a különféle terhelő erőket jobban átveszi. az így gyártott hálónál mintegy 15-20 százalékkal lehet csökkenteni a szalak súlyát az eddigi, bordázat nélküli hálókhoz képest. mintegy évente mintegy hatvan-nyolcvanezer tonna hegesztett hálóra lesz szükség, ezáltal több ezer tonna értékes anyag megtakarítására nyílik lehetőség.

a szakaszok szerint a VI. éves terv végéig az építőiparban
a miskolci üzemben már tudnak a kísérleti gyártáson, elsőként mintegy harmincezer tonna bordázott acélhálót tudnak készíteni. /mti/
08.27/gw

- 8 -

5 kezeltéssel

9. 3P

bb. 14. nagyobb export, több belföldi szállítás a zalaegerszegi ruhagyárból

tóa/st/mo

ie

1980. november 11.

november elejére teljesítette ötéves devizabevételi tervét a zalaegerszegi ruhagyár. a szocialista országokba 27 millió rubel értékű, tőkés partnereik részére pedig csaknem 20 millió dollár értékű női és férfi felsőruházati cikket készítettek. az év hátralevő részében terven felül még 800.000 rubel értékű ruházati cikket szállítanak szovjet megrendelésre, a nyugati országokba pedig másfél millió dolláros megrendelést teljesítenek.

exportkötelezettségeik telteljesítése mellett ebben az évben a tervezettnél 11 százalékkal több öltönyt, nadrágot, zakót és télikabátot adnak át a belkereskedelemnek is. a nagyobb termelési feladatot a tervezettnél kisebb munkásszállással oldották meg, a csökkenő kézíerőt gépesítéssel ellensúlyozták.

a szocialista és tőkés kereskedelmi partnereik részére kiküldött mintakollekciók alapján máris több szerződést kötöttek a jövő évre. ami pedig a belföldi ellátást illeti, már a tavaszi kollekciók gyártásának előkészítésén is dolgoznak. /mti/

bb. 16. tovább növekedett a biztonság - felülvizsgálták az északdunántúli folyók védvonalait

cser/st/mo

ie

1980. november 11.

befejeződött az északdunántúli folyók védvonalainak felülvizsgálata, amelynek során közel 500 kilométer hosszú gátrendszert ellenőriztek. a vizsgálat alapján megállapították, hogy a duna szigetközi szakaszán, a rába, a rábca, a lajta, a mosoniduna mentén tovább növekedett az árvízvédelmi biztonság.

a térségben jelentős árvízvédelmi munkák fejeződtek be. a duna szigetközi szakaszán az emlékeztető 1954-es árvíz óta kétszer erősítették meg a gátakat. több mint fél milliárd forintot költöttek szigetközi árvízvédelmi biztonságának megerősítésére. a rábca alsó szakaszán ugyancsak fontos folyamszabályozási és gáterősítési munkákat végeztek. megerősítették és átépítették győr fő árvízvédelmi vonalait is. a legveszélyeztetettebb szakaszokon vasbeton árvízvédelmi falakat emeltek.

győr térsége az elkövetkező években is fontos vízügyi munkák színhelye lesz. a város fölötti szakaszon átvágják a mosoniduna egyik kanyarulatát és a rábca folyót is több kilométeren át új mederbe terelik. /mti/

8.30/mo

- 9 -

9. 3P

bb. 15. magyar és ndk-beli nagyüzem együttműködési szerződése
bév/gw ie 1980. november 11.

együttműködési szerződést kötött a péti nitrogénművek és az ndk-beli piesteritzki agrokémiai kombinát. az öt évre szóló megállapodás értelmében kölcsönösen szakembereket küldenek egymáshoz az éves karbantartások és a nagyjavítások meggyorsítására. a két gyár műszaki vezetői rendszeresen kicserélik a technológiai tapasztalatokat, megismerkednek egymás fejlesztő tevékenységével és a hasonló műszaki problémák megoldására közös tervet készítenek. elhatározták, hogy megszervezik a csereüdülteket és az amatőr művészeti csoportok kölcsönös látogatását is. /mti/

bb. 17. halálos közlekedési balesetek
mm/gw hgy 1980. november 11.

budapesten a xx. kerület török flóris utca és molnár utca kereszteződésében marton ferencné 51 éves budapesti lakos által vezetett személygépkocsi összeütközött egy másik személygépkocsival. a baleset következtében marton ferencné a helyszínen elhunyt, míg a másik személygépkocsi vezetője és utasa könnyű sérülést szenvedett. a vizsgálat eddigi megállapítása szerint martonné megsértette az elsőbbségi szabályt. a rendőrség folytatja az ügy vizsgálatát.

derecske külterületén berényi mihály 51 éves gépkocsi-vezető debreceni lakos az általa vezetett tehérgépkocsival elütötte a vele szemben gyalogosan közlekedő révész kálmán 49 éves segédmunkás, derecskei lakost, aki a helyszínen meghalt. a baleset körülményeinek tisztázására és a felelősség megállapítására a rendőrség folytatja az ügy vizsgálatát. /mti/
10.11/gw

- 10 -

10³⁰
3P

bb. 18. „kidölt”, az erdő - bükkfák nem bírták a hó súlyát
lér/ká/g hgy 1980. november 11.

rendkívüli természeti jelenségek egybeesése folytán a kőszegi erdészeti területén, a hétforrás feletti és a környékbeli bükkerdőben kidőlték a fák, mintegy hetven éves erdőrészek pusztultak el. az elmúlt hét elején esett korai hó megtelepedett a még lombos fákon, s az arra hullott ónos eső azután két-tős súlyt rakott rájuk. a fenyők bírták a terhelést, a bükkfák viszont, amelyek gyökere nem hatol mélyen a talajba, inkább a felszín körül tányérszerűen terül el nem tudták a rájuk rakódott súlyt tartani, és sorra egymásra dőltek. a kár jelentős, a becslések szerint egy tízezer köbméter fa dőlt ki, pusztult el. a kár felmérését folytatják, egyidejűleg megkezdtek az utak szabaddá tételét. a következő tennivaló a kidőlt fák feldolgozása lesz. /mti/ *Furint*

bb. 19. üzemi hidegpróba a dunai vasmű mészművében
zsi/ká/gw hgy 1980. november 11.

kedden megkezdtek az égetőkemence próbaforgatását a dunai vasmű új mészművében. az üzemi hidegpróba során gondosan ellenőrzik a 60 méter hosszú, forgódobos csőkemence mozgását és a kiszolgáló berendezéseket. a csehszlovák gyártmányú üzemi félmilliárd forintos költséggel épült és a dunaujvárosi konverter-acélműt látja majd el salakképző anyaggal. a technológiai hidegpróba után hozzálátnak az égetőkemence tűzálló bélésének falazásához és várhatóan 1981 elején a melegüzemi próbákra is sor kerül. a dunai vasmű mészégetője a legkorszerűbb berendezésekkel évente 300 ezer tonna mészövet dolgoz majd fel és 1981 tavaszán kezdi a üzemszerű termelést. /mti/

bb. 20. 12 millió szőlőoltvány a mátraaljáról
kov/ká/gw hgy 1980. november 11.

a mátraaljai történelmi borvidéken kedden megkezdtek a szőlőoltványok felszedését. a hagyományos oltványkészítő termelőszövetkezetekben: abasáron, nagyredén és markazon az idén mintegy tizenkét millió gyökeres oltványt termeltek. ebből fedezik a hazai szükséglet jelentős részét és kielégítik az export igényeket is.

a felszedett oltványokat minőség szerint osztályozzák majd gondosan csomagolják és folyamatosan szállítják az ország különböző borvidékeire a tavaszi szőlőtelepítésekhez. az oltványkészítő gazdaságok alkalmazkodtak a termelőüzemek igényeihez. ujabban az iz-és zamatanyagokban gazdag, korai és középérésű fehér borszőlőfajták szaporítását szorgalmazzák, amelyek egyúttal magasművelésre is alkalmasak.
/folyt.köv./
11.07/gw

- 11 -

11³⁰
3P

bb. 20. / 12 millió.....folyt./gw

a rizling iránt csökkent az érdeklődés a késői érés miatt, viszont megnövekedett az igény a muskát-otthonel, a tramini, valamint az étkezési és borászati célra egyaránt kiváló irsai olivér és a saszlótelepítése iránt, terjed az egyik legújabb szőlőfajta, a zenit, amely bőtermést hoz, illatos és zamatos. az egri történelmi borvidéken folytatják a bikavért adó kékszőlő fajták telepítését, ehhez az idén minden korábbinál nagyobb mennyiségű szaporító anyagot állítottak elő a mátra alján. /mti/

bb. 21. oktatásfejlesztési napok kezdődtek vépen

lér/st/gw hgy

1980. november 11.

oktatásfejlesztési napok kezdődtek kedden vépen a mezőgazdasági szakmunkásképző és munkástovábbképző intézetben, a három napos továbbképzőn a mezőgazdasági, erdészeti és élelmiszeripari szakmunkásképző intézetek és szakközépiskolák oktatói megismerkednek a vépi intézményben a közelmúltban kifejlesztett oktatástechnikai eszközrendszerrel.

vépen központi tv stúdió, a zárláncu tv hálózat működik, 18 tanteremben és a tanácskozóteremben négy csatornán tudnak műsört adni. audiovizuális berendezések segítik az egyéni tanulást, a tanulóhelyiségeket is kisképernyős televízióval szerelték fel, az intézetben működő audiovizuális berendezések hatékonyabb felhasználása érdekében kísérleti munka kezdődött az intézet és a szombathelyi számítóközpont együttműködésével a tv és a számítógép együttes hasznosítására az oktató munkában. /mti/

bb. 22. az egészségügyben a főfeladat az alapellátás fejlesztése - tanácskozás zala megyében

tóa/st/gw hgy

1980. november 11.

az egészségügyi ellátás fejlesztésben a következő évek fő feladata az alapellátás színvonalának emelése, a járóbeteg-ellátás teljessé tétele - állapították meg a zala megyei pártbizottság végrehajtóbizottsága és a megyei tanács vb együttes ülésén, amelyen a megye hosszabb távu, egészségügyi fejlesztésével foglalkoztak, a járóbetegellátás javítása, valamint a rendelőkintézetek és kórházak zsúfoltságának csökkentése érdekében bővítik a körzeti rendelők műszerállományát, korszerűsítik laboratóriumi felszereltségét, hogy a szükséges vizsgálatokat a körzeti rendelőkben végezhessek el. a megye nagyobb településeiben központi ügyeleti rendszert hoznak létre.

/folyt.köv./
12.26/gw

- 12 -

12.30
3P

bb. 22. /az egészségügyben...folyt./gw

1983-ig lentiben, letenyén és zalszentgróton teremtik meg ennek feltételeit. a gyors orvosi beavatkozás, segélynyújtás biztosítására tervbe vették a körzeti orvosok rövidhullámu rádió adó-vevő készülékkel való felszerelését is.

megállapították, hogy a mezőgazdasági üzemorvosi körzeti rendelők létrehozásával javult a környezethigiéna és a megelőző munka. a kedvező tapasztalatok alapján újabb mezőgazdasági üzemorvosi körzeteket alakítanak ki a megyében. a fejlesztési terv kiemelten foglalkozik az időskorúak gondozásával. a helyi tanácsokkal együttműködve a következő években további 11 községben hozzák létre az öregek napközi otthonát. zalaegerszegen 60-80 személyes szociális foglalkoztatót nyitnak. /mti/

bb. 23. időjárásjelentés

gw hgy

1980. november 11.

a meteorológiai intézet jelenti 1980. november 11.-én 12.00 órakor:

enyhébb, szeles nappal

a közép és dél Európát elárasztó hideg levegő nyomában anticiklon jött létre. ennek területén száraz, napos, hideg idő van, a hőmérséklet csúcserőke helyenként 8, 10 fokkal marad el a sokéves átlagtól. a szovjetunió európai területének nagy részén, valamint észak skandináviában ciklon örvénylik. hatására az említett területeken gyakran és sokfelé havazik, tulnyomóan borult az ég, hideg az időjárás. középpontjával dánia fölött viszonylag kis méretű, de gyors mozgású ciklon található, amely délkelet felé halad, emiatt valószínű, hogy közép Európában is időjárás-változást okoz majd.

hazánkban hétfőn tulnyomóan borult idő volt, csupán északon, északnyugaton sütött ki egy-két órára a nap. a hőmérséklet csúcserőke 1 és 7 fok között alakult. az ország déli felén csaknem mindenütt hullott kisebb csapadék, általában eső, a tiszántulon helyenként hó, kedd reggel 7 óráig csapadéknyom és 4 mm közötti. kedd hajnalra 0, -7 fokig csökkent a hőmérséklet. délelőtt tulnyomóan napos, száraz idő volt, a hőmérséklet 11 órára 0, plusz 3 fokig emelkedett.

/folyt.köv./
12.48/gw

- 13 -

13.30
3P

bb. 23. /időjárás...folyt./gw

hétfőn budapestben a hőmérséklet napi középértéke 3,3 fok volt, a százéves átlagnál 3,2 fokkal alacsonyabb.

ma 12 órakor budapestben a hőmérséklet 3 fok a tengerszintre átszámított légnyomás 1014 mb, alig változik.

várható időjárás szerda estig.....

kedden tulnyomóan derült idő, csapadék nélkül. szerdán időnként erősen megnövekvő felhőzet, szórvaosan esővel, záporral, délnyugatra forduló, megélénkülő, szerdán a dunántulni időnként erős szél. hajnalra csupán néhány helyen paraképződés. a legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet általában: -1, -6 fok között, északkeleten helyenként kevéssel -6 fok alatt. a legmagasabb nappali hőmérséklet szerdán 7 és 12 fok között.

a duna vízállása budapestnél: 256 cm, a víz hőmérséklete 5,6 fok. /mti/

bb. 24. a belföldi főszerkesztőség híreinek jegyzéke 1980. november 11-én 14.00 óráig:

1. bővülő kapcsolatrendszer az egészségügyi tömegszervezetek között
2. hanglemez újdonságok
3. művészeti szakközépiskola épül pécsen
4. több millió dolláros megtakarítás
5. tungstram-technika, 81 - kiállítás moszkvában
6. endrődi cipők külföldre
7. karácsony csillagai
8. gólyamentés tolnában
9. próbaaratás a velencei-tó nádasaiban
10. a fővárosi vízművek értesítése
11. magyar vetés mexikóban
12. téliesített munkahelyek az építőknak
13. acélmegtakarítás az építőiparban
14. nagyobb export...
15. magyar és ndk-beli nagyüzem együttműködési szerződése
16. tovább növekedett a biztonság
17. halálos közlekedési balesetek
18. „kidőlt”, az erdő
19. üzemi hidegpróba a dunai vasmű mészművében
20. 12 millió szőlőoltvány
21. oktatásfejlesztési napok kezdődtek vépen
22. az egészségügy főfeladatai zalában
23. időjárásjelentés
24. hírjegyzék

/mti/
14.00/gw

- 14 -

14¹⁰
★

bb.25. kubai tudományos küldöttség érkezett budapestre

gg/dg/mo

ie

1980. november 11.

kedden budapestre érkezett - tudományos küldöttség élén - wilfredo torres yribar, a kubai tudományos akadémia elnöke, a magyar tudományos akadémia és a kubai tudományos akadémia közötti együttműködés 1981-1985. évi munkatervének tárgyalására és aláírására. a vendéget a ferihegyi repülőtéren páál lenárd, az mta főtitkára fogadta, jelen volt jose antonio tabares del real kubai nagykövete. /mti/

bb 26. korszerű csomagolásban kelendőbb az áru

ö mg/sb be sz um pp ie

1980. november 11.

hazánkban az utóbbi évtizedben megduplázódott a csomagolóanyag-felhasználás, s jelenleg évi 17 milliárd forintot fordítunk erre a célra, a nemzeti jövedelem mintegy 3 százalékat. ez megfelel a fejlett ipari országok mutatóinak, de inkább csak arányában - végeredményében nem. egyelőre még nem beszélhetünk magas színvonalú csomagolási kultúráról, az exportcsomagolás csak részben, nem egyszer hiányosan elégíti ki a követelményeket. pedig korszerű csomagolás nélkül nem exportálható a külföldi eladásra szánt termék, különösen mostanság, amikor az áru megjelenési formája, esztétikai színvonalja soha nem tapasztalt mértékben befolyásolja a vásárlási szándékot a külpiacón.

a magyar husipar termékei, méltán világhírűek, de harmenyire is kedvelik külföldön a dobozott sonkát vagy a téli-szalámit, gyulai kolbászt, aligha vásárolnák meg korszerűtlen formában. a pápai huskombinát - a terimpex közvetítésével - idén például 5600 tonna dobozott sonkát, lapocka konzervet szállított több mint 30 országba, s a másfél milliárd forint várható exportbevétel - számokkal ugyan nem kimutathatóan, de nagy részben mégis - annak köszönhető, hogy igazodtak a vevők csomagolási igényeihez, nem egyszer furcsa szokásaihoz. korábban például kiderült, hogy a hengeres dobozból nehéz kivenni a sonkát, ezért megváltoztatták a doboz formáját, ugyanakkor azzal is számoltak, hogy legnagyobb piacukon, az egyesült államokban nem kedvelik a sonkadoboz címkéjén a sertés képi megjelenítését.

/folyt.köv./
15.25/um

- 15 -

15⁴⁰

bb 26. /korszerű csomagolásban...1.folyt./um

a gyulai huskominát - ugyancsak terimpex közreműködéssel - másfél milliárd forint exportbevételre számít idén, de hogy a sikert el is könyvelhesse, arra volt szükség, hogy a páros-gyulai vákuumcsomagolását megoldják, mert így keresik külföldön, az egyébként szívesen vásárolt pick-szalámi nyomtatott celofán-fóliás megjelenése is a vásárlói érdeklődés csökkenését előzte meg.

e példákkal szemben áll viszont az a tény, hogy a magyar exporttermékek komoly hányadát fogyasztói csomagolás nélkül hozzák forgalomba, a hazai fogyasztási cikkek gyártói - amint azt az omfb egy nemrég készült tanulmánya megállapította - gyakran megfelelnek a csomagolás műszaki és esztétikai alapkövetelményeiről, s a külkereskedelmi szervek is elsősorban a termékre összpontosítanak, a csomagolási kérdések háttérbe szorulnak, mindez a haszon elmaradásával jár. számítások szerint export-butorainknál és textilipari termékeinknél 10-15 százalékos, a gyógyszereknél pedig nem kevesebb, mint tízszeres árnövekedés lenne elérhető korszerű csomagolással. a csomagolás hiányának fő oka a hazai kapacitás hiánya, vagy a korszerűtlen ipari háttér, de nem minden esetben ez a fő ok, a magnezit művek például zsugorfólia-zsákba csomagolná a tűzálló téglákat, mert a fólia nemcsak esztétikusabb a hagyományos burkolóanyagnál, de meg is óvja a terméket, és az öntapadó címke révén egyszerűsíti a nyilvántartást, a gyors raktári munkát, a tiszai vegyi kombinátban már megkezdődött a polietilén zsugorfóliák és zsugorsapkák gyártása, s megoldották a fóliák többszínű mélynyomtatását. ígérték is a magnezitnek 40 ezer fóliaszágot, ám szeptemberig csak 10 ezret szállítottak, emiatt a tűzálló téglák versenyképessége csökken, hiszen sok külföldi vásárló ragaszkodik a fóliázáshoz.

a csomagolás - az áru reklámozása, könnyű szállítása és raktározása mellett - a termék megóvását szolgálja, a biztosítási statisztikák szerint a szállításnál előforduló károk 10 százaléka közvetlen csomagolási okokra vezethető vissza. a technimpex tapasztalatai szerint a ládába csomagolt gépek javarészt sérülten érkeznek a külföldi kikötőbe, a lécek eltörnek, a pántolás elszakad, a külföldi kikötőben történő javítás nagy költséget jelent, hamburgban például egy láda javításáért több mint 2000 márkát fizetnek, természetesen a magyar szállítók.

/folyt.köv./

- 16 -

15.33/um

15^o

bb 26. /korszerű csomagolásban...2.folyt./um

néhány jó példa a közeljövő egyetlen követhető útját jelzi. az egyesült izzó inkább vállalja, hogy a termelési árban mintegy 15 százalékot képviseljen a csomagolási költség, mert ha nem vállalná, az évi többszáz millió darab izzó, fénycső, halogén lámpa nagy része eladhatatlanná válna, és az üzemi selejthányad is nőne. a medicor-ban külön csomagolástechnikai csoportot szerveztek, amelynek tevékenységét a gyártmányfejlesztés folyamatába építették. a korszerű csomagolás persze többletköltséget jelent, viszont ez a költség csökkenthető. éppen a medicor szabadalmaztatott nemrégiben egy új, „medipack”, elnevezésű, farostlemezzel bélelt fémkeretvázat, amely az eddig importból beszerzett fenyőfűrész anyagot helyettesíti. a kőbányai gyógyszerárugyár évente 300 ezer dollár értékű importanyag beszerzésétől menti fel a külkereskedőket, mert tablettáit, drázséit a mezőgazdasági ipari közösen önálló vállalattal együtt kidolgozott hazai műanyagból készült trópusi dobozokba csomagolja. ezek a dobozok nemcsak a felbontást védik meg a tablettákat a trópusi párásságtól, hanem a nyitást követően is, mert ismét légmentesen zárhatóak. s a csomagolás fejlettsége a termelési költséget is növelte, mert a trópusi doboz megtöltése és zárása a korábbinál gyorsabb; a munka termelési költsége a korábbinál kétszeresére, a nagyobb dobozoknál pedig négyszeresére nőtt. /mti/

--

bb 27. arborétumok napja - 1980

igó/um st ie

1980. november 11.

kétszáz éves a sellyei arborétum. az évforduló alkalmából az ormánsági nagyközségben rendezték meg kedden első ízben az arborétumok napját. a baranya megyei tanács, a pécsi akadémiai bizottság és a magyar biológiai társaság szakmai csoportjai tudományos tanácskozást tartottak a hazai arborétumok helyzetéről, köztük a jubiláló sellyei arborétumról.

földvári jános kandidátus, a baranya megyei tanács elnökhelyettese megnyitójában rámutatott arra, hogy a kezdeményezésnek kettős célja van: egyrészt fel akarják hívni a figyelmet arborétumaink botanikai és esztétikai értékeire, hogy ily módon is fokozzák látogatottságukat, másrészt meg akarják nyerni a társadalom egészének együttműködését az arborétumok védelmére, fejlesztésére. nagymultu - esetenként többszáz éves - gyűjteményekről van szó, amelyeket nemcsak megőriznünk kell, hanem az elődök példája nyomán tovább gyarapítanunk.

/folyt.köv./

- 17 -

15.48/um

16^{oo}

bb 27. /arborétumok ... folyt./um

a sellyei draskovich-kastély körül 1780 táján alakították ki azt a parkot, amelyet azután nagy gondnal és hozzáértéssel fejlesztettek tovább az elmúlt századokban. az ormánsági táj kedvezett az egzóták meghonosításának és így jött létre a nagyértékű gyűjtemény. a hét és fél hektár kiterjedésű arborétumot 1965-ben természetvédelmi területté nyilvánították. a parkban ma 100 féle fenyő és 240 féle lombhullató fa található, köztük számos ritkaság kelet-ázsiból és észak-amerikából.

házánk területén - mint a tanácskozáson elmondották - huszonöt országos és százhusz megyei jelentőségű védett park van. ezeket évente nyolcszáz ezren látogatják. gondot okoz, hogy általában megoldatlan a kertek helyreállítása és továbbfejlesztése. javasolták, hogy képezzenek amortizációs alapot az arborétumok számára és a szükséges munkák elvégzésére hozzanak létre speciális parkfenntartó brigádokat. /mti/

-.-

bb 28. ,,téli főpróba,, a somogyi közutakon

gom/um ká ie

1980. november 11.

a november elején váratlanul lehullott hó, amely 2-án, 3-án és 4-én még a tizenöt centiméteres vastagságot is elérte, nem érte készületlenül a kpm somogy megyei dolgozóit. azonnal életbe lépett a hóügyelet, amelynek során a géppark fele munkához látott, s a síkosság megakadályozására 1300 mázsa sót szórtak szét.

ilyen előzmények után tanácskoztak kedden a kpm igazgatóságán a megye közlekedésében érdekelt intézmények képviselői a téli felkészülésről. megállapodtak abban, kire milyen feladat hárul, hogy a megye 1600 kilométernyi közútján zord időjárásban is akadálytalanul közlekedhessenek a járművek.

a somogyban évente átlagosan 80-90 napon át tartó fagy okozta síkosság ,,kivédésére,, több mint háromezer tonna nátriumklordiot tárolnak a depókban. a sót helyi ujitásként fűrészporral keverik, ami gátolja az anyag kövesedését, s használata környezetvédelmi szempontból is előnyös.

/folyt.köv./

- 18 -

15.53/um

16⁰⁵
P

bb 28. /,,téli főpróba,, ... folyt./um

az idén összesen 600 kilométernyi utszakason állandó őrnjáratot szerveztek. különös gonddal vigyázzák a főváros felé vezető utakat és a járási székhelyeket, ipari központokat összekötő vonalakat. az elmúlt évinél több, összesen 12 járművet helyeztek készenlétbe a kpm somogy megyei igazgatósága. az ut- és közlekedési viszonyokról tájékoztató információs szolgálat december 1-től március 1-ig folyamatos kapcsolatot tart az utinformmal. /mti/

-.-

bb 29. új kiváló együttesek

t is/s um dg ie

1980. november 11.

a népművelési intézet idei pályázatán legeredményesebben szerepelt amatőr művészeti csoportoknak adták át kedden a magyar néphadsereg művelődési házában a ,,kiváló együttes,, címet. a beérkezett 111 pályázat közül a kiváló népművelők-ből álló bíráló bizottság kilencet tartott méltónak a cím végleges elnyerésére, 18-at pedig az első fokozatra.

a ,,kiváló együttes,, cím végleges birtokosa lett az építők szármás piroska énekkara, a debreceni maróthy györgy énekkar, a kaposvári vikár béla kórus. ugyanezzel a címmel büszkélkedhet 1980-tól három pécsi amatőr együttes: a mecseki szénbányák koncert fuvószenekara, az ifjusági ház amatőr színpada és a bőbita bábegyüttes, valamint a debreceni népi együttes, a sátoraljaujhelyi hegyalja népi együttes és a bajai duna fotóklub.

az idei díjazottakkal együtt az először 1962-ben kiírt ,,kiváló együttes,, címet összesen csaknem félezer amatőr művészeti csoport birtokolja. /mti/

-.-

bb 30. kiállítás 17 vasasüzem életéről, munkájáról

end/um ká ie

1980. november 11.

szolnok megye 17 vasasüzemének életét, munkáját bemutató kiállítás nyílt kedden szolnokon, a ságvári endre szakszervezeti művelődési központban. termékek, makettek, fotók és grafikonok szemléltetik a szakmához tartozó vállalatok, üzemek ötéves fejlődését, a munkásság élet- és munkakörülményeinek változását.

/folyt.köv./

- 19 -

16.00/um

16¹⁰
P

bb 30. /kiállítás 17 vasasüzem...folyt./um

bemutatja termékeit többek között az évi 400-450 ezer háztartási hűtőszekrényt, radiátorokat, kereskedelmi hűtőbutorokat, klimatechnikai berendezéseket gyártó jászberényi hűtőgépgyár, s a termékváltás korszakát élő aputógépgyár. a magyar hajó- és darugyár tisztafüredi gyárgyűjteménye és az alumínium-árugyár üzeme felsorakoztatja a külföldi piacokon is versenyképes termékeinek széles skáláját.

a megye ipari termelésének megközelítően a felét adó vasasüzemek kiállítását munkásportréka: bemutató tárlat egészíti ki. /mti/

-.-

bb 31. a nevelés és a munka kölcsönhatása - nemzetközi tanácskozás budapesten

t me/gg um dg ie 1980. november 11.

az országos pedagógiai intézetben ülésnek az unesco dél-kelet-európai nevelésügyi szakértői. a kedden kezdődött háromnapos tanácskozásukon a nevelés és a munka kölcsönhatását vitatják meg. a világ számos országában ugyanis csakugy, mint hazánkban a nevelés és a munka kölcsönhatásának vizsgálata a pedagógiai kutatások egyik fontos területe.

az ülésen bulgária, jugoszlávia, magyarország és románia pedagógiai intézeteinek képviselői beszámolnak arról, hogy országukban a különböző típusú iskolákban miként alkalmazzák a munkára nevelés elvét.

a tanácskozás résztvevői megtekintik a százhalombattai általános iskolában folyó pedagógiai kísérletet, majd meghatározzák az együttműködés ötéves tervét. /mti/

-.-

bb 33. szerdától: nemzetközi tanácskozás az épületszerelvénygyártásról

t mg/gk um pp ie 1980. november 11.

armatura, 80 címmel nemzetközi kollokviumot rendeznek szerdától a technika házában. a háromnapos eseményen tíz ország több mint 250 szakembere vitatja meg az ipari és épületszerelvények gyártásának tapasztalatait, különös tekintettel a legkorszerűbb konstrukciók alkalmazására. erről tájékoztatták kedden a sajtó munkatársait a mtesz-ben.

/folyt.köv./

- 20 -

16.10/um

16¹⁵

bb 33. /szerdától: nemzetközi...folyt./um

az ipari és épületszerelvények témaköre különösen a hazai szakemberek számára fontos. az utóbbi években ugyanis az erőművek, a kőolajfeldolgozók és olefinkémiai technológiai üzemek kapacitása ugrásszerűen megnőtt, s ennek következtében a technológiai rendszerek vérkeringését biztosító csővezetékek és az azokba épített elzáró és szabályozó szerelvények átmérője is nőtt. nem ritka ma már az egy és másfél méter átmérőjű csővezeték, aminek okán megnőtt a beépített csapok, szelepek és tologázók mérete is. mindez egyre több szakmai, nevezetesen áramlástan és szilárdságméretezési problémát okoz. ezen a nemzetközi tanácskozáson első ízben foglalkoznak hazánkban ilyen jellegű témával tudományos konferencián, ami azt is jelzi, hogy magyarországon még nem alakult ki az armatura-tudományban szervezett kutatóbázis.

a tanácskozástól azt is várják a szakemberek, hogy megismerjék a kereskedelem és az építőipar szerelvényigényét, s egyúttal tájékozódjanak a külföldi szerelvénygyárak gyártási eljárásairól, gyártmányfejlesztési irányairól. ugyanakkor az esemény némi visszatekintésre is módot nyújt, hiszen éppen száz esztendeje kezdődött el magyarországon a nagyüzemi épületszerelvény-gyártás. /mti/

-.-

bb 32. nagyjavítás a tiszalöki duzzasztóműnél

kör/um ká ie 1980. november 11.

kedden befejeződött a tiszalöki duzzasztómű 2-es táblájának nagyjavítása, amely több mint két hónapig tartott. az észak-magyarországi vízügyi igazgatóság szakemberei - köztük könnyűbuvárok - júliusban a több mint harminc napig tartó nyári árvíz idején kezdték meg a nagyjavítást és most, ugyancsak árvíz idején, mikor a tiszta néhány nap alatt több mint három métert áradt, fejezték be.

a munka során a mintegy ezerkétszáz tonna súlyú vastáblát kiemelték, eltávolították róla az évek során lerakódott iszapot, moszatot, a rozsdát, majd korróziót gátló festékkel vonták be. kijavították a mozgatáshoz szükséges szerkezeteket, s kicserélték az acélköteleket is. /mti/

-.-

- 21 -

16.13/um

16²⁰

bb.34. újabb városnéző turák, több tengerparti üdülés, kombinált utazások - a malév air tours sajtótájékoztatója

t/kf/gk/pp/ig 1e 1980. november 11.

a népszerű tavaszi-téli hétfélig városnéző utak körét újabb városokkal bővítette, több tengerparti üdülési lehetőséget kínál és új szolgáltatást vezet be 1981-ben a malév air tours - jelentette be keddi sajtótájékoztatóján a gundel étteremben oó judit -, a légi utazási iroda vezetője.

fő tevékenységi körükbe, a főleges kapacitások hasznosítására szervezett városnéző turákba bekapcsolták brüsszelt, prágát, milánót; a ciprusi járat megindulásával nocosiát, míg a római háromnapos utat firenzei látogatással bővítették, ami fásasztó ugyan, az élménygyűjtőknek viszont felejthetetlennek ígérkezik. újdonságuk a kairo - luxor - asszuán - kairó vonalon az egyiptomi körut és a hétnaposra bővített athéni utazás, amelyben ezuttal krétai hajókirándulás is szerepel. a jövő évi programban szerepel nyolcnapos szíriai-jordániai körut, amely ugyancsak gazdag látnivalót kínál. a tájékoztatón bejelentették, hogy a jövő évi programfüzetben meghirdetett tavaszi utakra szerdától fogadnak el jelentkezéseket, a nyári üdülések január 20-tól, a jövő őszi programok pedig március 21-től rendelkeznek meg.

a malév egyszerűsíti az uti előkészületekkel járó fáradozást. a programfüzetben ugyanis válaszevelemezőlap található, ezen is jelentkezhetnek a meghatározott mintegy harmincféle utra, egyelőre a szocialista országokba indított és a lakossági devizakeretre szervezett utazásokra. ilyen esetben levélben küldik meg a jelentkezőknek az utiokmányokhoz szükséges iratokat, amely kitöltve, az uti előleggel együtt postán feladható. így módon az utasoknak csak egyszer - a teljes részvételi díj befizetésére és az egyéb adminisztráció elintézésére - kell személyesen megjelenniük a malév-irodában. amennyiben ez a módszer beválik, kiterjesztik valamennyi malév-utiprogramra. azok között, akik levélben jelentkeznek a malév utjaira, a jövő év végén sorsolást rendeznek, s tíz nyertesnek teljes egészében visszafizetik a részvételi összeget. /mti/

16.30/1g

- 22 -

16⁵⁰
P

bb.35. ndk-beli munkaügyi küldöttség érkezett budapestre

bi/pá/pp/ig kz 1980. november 11.

kedden munkaügyi küldöttség élén budapestre érkezett erwin hampicke, a német demokratikus köztársaság munka- és bérügyi államtitkár-helyettese. eszmecsarét folytat nagyimre munkaügyi miniszterhelyettesével a két ország érdeklődésére számottartó elméleti és gyakorlati bérezési kérdésekről, valamint az ezzel kapcsolatos tapasztalatokról. /mti/

- . -

bb.37. kisebb készletekkel hatékonyabb karbantartás - a dunántúli termelékenységi társulás ankétja dunaujvárosban

zsi/st/ig kz 1980. november 11.

szakosított és központi irányítású karbantartó szervezeteket alakítanak ki a közép-dunántúli iparvállalatoknál, tervszerűbb tartalékalkatrész gyártással és nyilvántartással csökkentik a készleteket és a gépállási időket - jelentették be kedden dunaujvárosban, a dunántúli termelékenységi társulás karbantartási ankétján. a dunai vasúti központi karbantartásának mintájára folyamatos, műhelyszerű javító részlegeket hoznak létre, átveszik a vasútól a nagyjavítások hálódigrammos szervezését, valamint számos technológiai újítást is. a tanácskozáson elmondták, hogy az alkatrészgyártás új eljárásaival jelentősen meggyorsíthatják a karbantartás előkészítését, emellett évente több száz millió forint értékű munkát, gépkapacitást takaríthatnak meg. a csapágyak centrifugál öntése esetén például a megkopott csapágyerselyek javítása az új garnitúra 860 ezer forintos árának mintössze tizedébe kerül. hasonló gazdasági eredményt hoz a kopott alkatrészek fémszórásos javítása, vagy a hevített plazmaforgácsolás, amellyel az esztérgálás műveletét a hagyományos időegytizedére csökkenthetik.

a dunántúli termelékenységi társulás 23 iparvállalata az új eljárások, szervezési módszerek alkalmazása mellett közös munkagépkölcsönző szolgálat és társulási gépjavító részleg létesítését is tervezi. a veszprémi bakony művek például a tagvállalatok részére 1981-től villanymotor karbantartást és szaktanácsadást vállal. /mti/

- . -

üzem

17.20/1g

- 13 -

18⁰⁰

bb.36. képzőművészeti kiállítás a gyárban

cser/ká/ig kz

1980. november 11.

tóvári tóth istván munkácsy-díjas festőművész kiállítása nyílt meg kedden győrött, a graboplast pamutszövő és műbőr-gyárban. a nemzetközileg is ismert győri művészt szoros kapcsolatok fűzik a gyárhoz, az üzemi tárlaton tóvári tóth istván legújabb alkotásai láthatók, ott vannak a kiállításon a gyár hétköznapijait, fejlődését megörökítő művei is. /mti/

- . -

bb.38. bokrétaünnepség a duna-parti fórum hotel építésén
- nyitás egy év múlva

t/kf/gg/pp/igm

kz

1980. november 11.

pontosan a tervezett napon jutottak el a párkány-szintig, s fejezték be az egész épületszerkezet kialakítását a duna-parti fórum szálloda építői. az esemény alkalmából - kedden délután - rövid munkaszünetet, hagyományos bokrétaünnepséget tartottak: az épület tetején felállították a szalagokkal diszitett fát, amely ezúttal már természetesen fenyőfa volt.

az ünnepség alkalmából bemutatták a sajtó képviselőinek és a szakembereknek az épülő szállodát, amelynek félig kész homlokzata mögött már megkezdődött a belső szerelés, a szobák kialakítása, sőt az első lakosztályon már készen is van egy mintaszoba is. a szállodát mint elmondták, a szerződésben előírt időben, 1981. október végén adják át rendeltetésének.

a két osztrák építő vállalat - az universale és a porr - nem egészen másfél év alatt jutott el az alapozástól az épületszerkezet befejezéséig. a munkálatok során egyebek között 35.000 köbméter földet emeltek ki és szállítottak el, az alapok szigeteléséhez négyezer négyzetméter résfalat készítettek, 20.000 köbméter betont és 1500 tonna acélt használtak fel.

a budapesti fórum hotel 14 szintes. a föld alatt két szinten 100 kocsi befogadására alkalmas garázs, valamint mosóda és tisztítószalon működik majd. a földszinten kap helyet a porta-recepció, a hall, utazási iroda és malév kirendeltség, intertourist üzlet, valamint drinkbár és két étterem. az első emeleten szabadidő központot rendeznek be uszodával, szaunával és modern kondicionáló teremmel. ott kap helyet a fodrász, kozmetikai szalon, a hamisítatlan bécsi kávézó és három rendezvényterem.

/folyt.köv./
17.45/ig

- 24 -

1805

bb.38. /bokrétaünnepség 1.folyt./ig

az ugynevezett lakosztályon - 8 emeleten - mintegy 400 fürdőszobás, légkondicionált, bubiv bútorokkal berendezett kényelmes szoba és több lakosztály lesz. a négycsillagos szálloda, tízéves szerződés alapján, az intercontinental hotel-hálózatához tartozik majd fórum néven. működtetője a hungarhotels lesz.

a fórum mellett, kibujt, már a földből a másik, ugyancsak az említett két osztrák cég vállalkozásában készülő és hasonló méretű szálloda is. ezt a pannónia vállalat részére építik és helyet kapnak benne a malév központi irodái is. ez, a tervek szerint, átrium névvel 1982. áprilisában nyílik meg. /mti/

- . -

bb.40. a bolgár külügyminiszter keddi programja

t gy/pá um bc kz

1980. november 11.

a hivatalos, baráti látogatáson hazánkban tartózkodó petr mladenov, a bolgár kommunista párt központi bizottsága politikai bizottságának tagja, a bolgár népköztársaság külügyminisztere kedden délelőtti látogatást tett a székesfehérvári szabad élet termelőszövetkezetben.

délután a külügyminisztériumban folytatódott puja frigyos külügyminiszter és petr mladenov tárgyalásai.

a megbeszélésen részt vett sebestyén jenő hazánk szófiai és boncso pencsev mitev, a bolgár népköztársaság budapesti nagykövete. /mti/

- . -

bb.39. nemzetközi életmód konferencia salgótarjánban

csiz/ig kz

1980. november 11.

a szocialista értékrendszer és a minnapi kultúra címmel kezdődött kedden nemzetközi konferencia salgótarjánban, a tudományos ismeretterjesztő társulat rendezésében. a háromnapos tanácskozásban a magyar kutatókon kívül a kérdés ismert bolgár, ndk-beli, lengyel, szovjet- és amerikai szakértői vesznek részt együttesen mintegy százötvenen.

/folyt.köv./

18.05/ig

- 25 -

1820

bb.39. nemzetközi életmód ... 1.folyt./ig

devcsics miklós, a Nógrád megyei tanács elnöke házigazdaként köszöntötte a tanácskozást. rámutatott: számunkra erőteljes aktualitást ad az eszmecserének az, hogy hazánk fejlődésének olyan szakaszához érkezett, amelyben minden eddiginél fontosabb szerepe van az emberi tényezőnek, a szocialista tudatot, életmódot, életeszemélyt alakító, meghatározó értékeknek, értékrendszereknek, azok formálásának.

devcsics miklós üdvözlő szavai után ádám györgy akadémikus megnyitotta a konferenciát. elmondotta, hogy a salgótarjáni nemzetközi konferencia mára az ötödik azoknak az eszmecseréknek a sorában, amely a munka, az életmód és a művelődés összefüggéseinek vitatására szerveztek. a kezdeményezőiként az a felismerés ösztönözte, hogy nem elvont tudományos kérdést, hanem a társadalmi élet fontos kérdése: mit, miért tesz az ember, s mi az, amit még szívesebben tenne, s milyen tényezők irányítják cselekvését. az ember szükséglet - piramisának csúcса, hogy megvalósíthassa személyiségét, kifejthesse képességeit. ezt azonban maradéktalanul csak a szocialista társadalomban érheti el, ahol az értékek, értékrendszerek pontosan ezt a célt szolgálják.

a konferencia következő előadója buszár tibor egyetemi tanár, az értékforrás, az értékmegismerés és a társadalmi megismerés összefüggéseivel foglalkozott, majd megkezdődött a vita.

a konferencia szerdán az értékek és értékhiányok, valamint a mindennapi kultúra értékalkító szerepének vizsgálatával folytatódik. /mti/

- . -

bb.42. időjárásjelentés

z/ig kz 1980. november 11.

a meteorológiai intézet jelenti kedden este:

szeles idő

várható időjárás az ország területére szerda estig. eleinte kevésbé felhős idő lesz, majd erősebben megnövekszik a felhőzet, szórványosan várható eső, illetve zápor-eső. a délnyugati szél megélénkül, a dunántúlon időnként megerősödik. a nappali felmelegedés a keddénél erősebb lesz, a hőmérséklet csúcserőteke 7-12 fok között várható. /mti/

- . -

18.15/ig

- 26 -

18.15

bb 41. előadások az élelmiszergazdaságról - folytatta munkáját a közgazdász konferencia

t mg/jk um pp kz

1980. november 11.

kedden budapesten folytatódott a termelés-szakosítás és a gazdasági együttműködés kérdéseivel foglalkozó közgazdász konferencia. a tanácskozáson részt vett marjai józsef miniszterelnök-helyettes is. ezen a napon - a tudományos és műszaki nemzetközi együttműködés elméleti kérdései mellett - különösen az élelmiszergazdaságok kapcsolataival foglalkozó előadások váltottak ki nagy érdeklődést.

az élelmiszertermelés fejlesztésében mint rámutattak, a hetvenes években egyre nagyobb szerephez jutott a szocialista nemzetközi együttműködés kiszélesedése, s ez nemcsak a forgalom növekedésében, de a kapcsolatok minőségi változásában is érzékelhető. a kölcsönös áruszállítás, licenc-átadás mellett elmélyült a tudományos, és műszaki valamint a termelési kooperáción és szakosodáson alapuló együttműködés. az utóbbi években azonban a kölcsönös élelmiszer-szállítások növekedésének korábbi dinamizmusa lelassult. ebben az is szerepet játszik, hogy a mezőgazdasági és élelmiszeripari termékek jövedelmezősége gyakran kedvezőtlen, és nem mindig kielégítő az egymás közötti kereskedelem növelését elősegítő gazdasági ösztönzés. a kgst-országokon belüli élelmiszerkereskedelem kiszélesítésére irányuló törekvés - hangsúlyozták az előadók - szükségessé teszi a termelés biztonságának javítását és ugyanakkor feltételezi exportérdekeltséget növelő ösztönzők alkalmazását. az együttműködés javítása érdekében célszerű volna a termelési és gyártásszakosítási egyezményeket a termelés olyan területeire is kiterjeszteni, amelyekben a kapcsolat minden tagország számára kedvező eredményeket hoz, és azokra az esetekre is, amikor egy adott cél elérése csakis a tagországok közös erőfeszítésével oldható meg.

a konferencia szerdán fejeződik be. /mti/

bb 43. a műszaki fejlesztés távlatai, szellemi erőforrások - az országgyűlés ipari bizottságának ülése

t az/gg um bc kz

1980. november 11.

a műszaki és természettudományi egyesületek szövetségében tartotta ülését kedden - gorjanc ignác elnökletével - az országgyűlés ipari bizottsága. az eszmecserén tóth jánosnak, az mtesz főtitkárának előterjesztését követően a műszaki fejlesztés helyzetét, a szellemi erőforrások feltárásának lehetőségeit vitatták meg a képviselők. /folyt.köv./

18.50/um

- 27 -

18.50

bb 43. /a műszaki fejlesztés...1.folyt./um

a technikai haladás előmozdítását külső tényezők sora, számos olyan világgpiaci jelenség is befolyásolja, amelyek kedvezőtlen hatására készülni ugyan lehet, de azt kirekeszteni gazdasági életünkben aligha. éppen ezért életbevágóan fontos - mutattak rá többen a vitában -, hogy felszámoljuk azokat a gátló akadályokat, amelyek saját hibánkból torlaszolják el a műszaki fejlődés útját, a gazdasági környezetet, az érdekeltségi rendszert és társadalmi atmoszférát úgy szükséges formálni, hogy jobban ösztönözze a vállalkozókedvet és nagyobb szellemi energiákat szabadítson fel. a műszaki-fejlesztés fokozottabban segítse elő, hogy a vállalatok rugalmasan alkalmazkodhassanak a kereslethez, lépést tarthassanak a technikai-technológiai fejlődés nemzetközi ütemével.

más szervezetekhez hasonlóan az mtesz végrehajtó bizottsága is megvitatta a vi. ötéves terv koncepcióját, s arra a megállapításra jutott, hogy országunkban megvannak azok az erők, amelyeknek a mozgósításával, hasznosításával a nehéz körülmények ellenére is fokozatosan egyensúlyba lehet hozni népgazdaságunk mérlegét, a termelés ütemének fölgyorsítása azonban feltételezi a műszaki fejlesztés elsődlegességének érvényesítését. természetesen nem valamiféle öncélú műszaki fejlesztésről van szó, hanem a gazdaságosság, a hatékonyság követelményeihez igazodó termék- és gyártásfejlesztésről, amelyek a középtávu tervbe foglalt teendői beilleszkednek a népgazdaság fejlesztési stratégiájába.

hazánk ipara az élesedő nemzetközi versenyben csak akkor állhatja meg helyét, ha meggyorsítja a kutatómunka, a tudomány termelődésének előmozdítását, erősíti együttműködését a külső országokkal. a magyar mérnökgárdában nagy számban találhatók tettekre kész, jó képességű emberek, akik a szerényebb technikai feltételeket igyekezettel, leleményességgel, tudással pótolva nemzetközi elismerést kiváltó konstrukciókkal léptek a nyilvánosság elé. ám az is az igazsághoz tartozik, - amint erről az mtesz-hez tartozó műszaki és természettudományos egyesületek fórumain oly gyakran esik szó -, hogy a műszaki munkájának elismerése nincs mindig arányban teljesítményükkel. a műszaki értelmiség és a kutatás-fejlesztés, alkalmazás területén dolgozó természettudományos szakemberek körében emiatt esetenként kedvetlenség is tapasztalható, s ezt csak fokozza ha olykor nem a felkészültségükhöz mértek a munkájukat; mérnökre technikus teendő jut, technikus pedig olyan feladatot kényyszerül ellátni, amelyre betanított munkás is alkalmas lenne. a következmény egyebek között, hogy a műszaki pályák veszítenek korábbi vonzerejükből az ifjúság körében.
/folyt.köv./

- 28 -

19.00/um

1905

bb 43. /a műszaki fejlesztés...2.folyt./um

a vitában elhangzott az is, hogy a differenciált bérezés, az újítók, az alkotó emberek munkájának megfelelő értékelése, a következetes irányítás és a jó munkaszervezés mind-mind közrejátszik abban, hogy a műszaki fejlesztés szellemi tartalékai feltáruljanak, ne a középszerűség uralkodjék el, hanem az újat, a jobbat, a többet akarók tábora erősödjék.

az ülésen felszólalt biró miklós /szabolcs-szátmár megye/, csapó jánosné /tolna m./, gorjanc ignác /szolnok m./, hargitai ágnes /borsod-abauj-zemplén m./, jávorkai istván /komárom m./, juhász Mihály /budapest/, kangyalka Antal /csongrád m./, Kovács károly, Kovács László /pest m./, mérei Emil /baranya m./, stock jános /veszprém m./ és tollár József /zala m./ képviselők, továbbá geszti P. Ottó akadémikus, a magyar tudományos akadémia képviselője és osztrovszki György akadémikus, az országos műszaki fejlesztési bizottság elnökhelyettese. /mti/

-.-

bb 44. szolidaritási nagygyűlés kőbányán

1980. november 11.

t me/gg um bc k

az angolai népi köztársaság megalakulásának 5. évfordulója alkalmából kedden szolidaritási nagygyűlést tartottak kőbányán a Pataky István művelődési központban.

a nagygyűlésen Kacsó Ferenc ezredes, az MHSZ budapesti szervezetének titkára mondott beszédet. hangsúlyozta: Angola az új típusú, kizsákmányolástól mentes társadalom építésének jelenlegi szakaszában a szocialista országok közösségével összhangban - a védelem és az újjáépítés kettős feladatát teljesíti. a magyar nép cselekvő szolidaritással támogatja és segíti az angolai nép harcát. azt kívánjuk, hogy az angolai népi köztársaság az MPLA-munkapárt irányításával, további sikereket érjen el, teremtsen meg a szocialista társadalom felépítéséhez szükséges gazdasági-társadalmi feltételeket, győzzön a külső reakció elleni harcban.

a nagygyűlésen Garcia Moutinho Pedro, a Magyarországon tanuló angolai diákok egyesületének elnöke méltatta a forradalmi harc eredményeit, majd az angolai fiatalok együttesének műsora következett. /mti/

-.-

- 29 -

19.05/um

1905

bb.45. kiállítás a magyar-lengyel járműipari együttműködésről
- hatezer kiáutó alkatrészekért

t/sz/gg/pp/ig

kz

1980. november 11.

a továbbfejlesztett polski fiat 126-os kiskocsik a komfort és a speciális változat, valamint az új polonéz autó is látható a budapesti lengyel kultúra kedden megnyílt, s egy héttig látogatható kiállításán. a bemutatott a lengyel gépipari minisztérium szervezte, az évente ismétlődő lengyel gépipari hét magyarországi programjaként.

a kiállítás előtti sajtótájékoztatón a lengyel polmot külkereskedelmi vállalat vezetői és a lengyel autóipar szakemberei elmondták: számos olyan részegységet és alkatrészt is kiállítanak, amelyeket a következő években a magyar iparral kooperációban kívánnak gyártani. ennek eredményeként növekedhet a kész gépkocsik szállítása is magyarországra. a magyar és lengyel járműipar már évek óta együttműködik, a magyar fél hátsó hidakat, szervó-kormányokat és komplett mérőműszereket szállít lengyel gépipari gyártmányokért. a 126-os polski fiathoz hat komplett egységet készítenek hazánkban, ezek ellentételeként csupán ebben az évben hatezer személygépkocsit kaptunk. a kooperáció tovább bővíthető - ez mindkét ország szakembereinek véleménye. a lengyel partner ilyen céllal és ezuttal az új járművekre szükséges lámpákat, műszerfalakat, tömitéseket, alátéteket mutatta be a magyar szakembereknek, kifejezetten azért, hogy kooperációs gyártásra ajánlja őket. a kiállítással egyidőben a lengyel autóipari szakemberek előadásokon ismertetik az együttműködés jövőbeli lehetőségeit. /mti/

bb.48. hazaérkezett kubából a tot küldöttsége

k/jf/gg/pp/ig

kz

1980. november 11.

kedden hazaérkezett havannából berta jenő alelnök vezetésével a termelészövetkezetek országos tanácsának küldöttsége, amely a kubai kisparaszti szövetség meghívására nyolc napot töltött kubában. több termelészövetkezetet és megyei szövetséget látogattak meg és eredményes megbeszélést folytattak a két országos szövetség együttműködésének bővítéséről. /mti/

19.05/ig

- 30 -

19.25
0

bb 46. fiatal kubai képzőművészek tárlata

t me/pá um bc kz

1980. november 11.

fiatal kubai képzőművészek alkotásai kerültek magyar közönség elé kedden kőbányán, a pataky istván művelődési központban. a bemutatott csaknem száz festmény, grafika és szobor áttekintést ad a kortárs kubai művészek törekvéseiről.

tamás ervin, a magyar képző- és iparművészek szövetségének alelnöke megnyitójában méltatta a kubai fiatal alkotók elkötelezettségét, amellyel népük harcát magas művészi színvonalon jelenítik meg. elpidio alvarez, a kubai köztársaság budapesti nagykövetségének kulturális attaséja a kubai képzőművészet fejlődéséről tájékoztatta a résztvevőket.

a kiállítás két héttig tekinthetik meg az érdeklődők. /mti/

-.-

bb 47. laborcz ferenc szobrászművész emlékkiállítás

t km/tr um bc kz

1980. november 11.

laborcz ferenc munkácsy-díjas szobrászművész alkotásaiból rendezett kiállítás nyílt kedden a magyar nemzeti galériában. az 1971-ben elhunyt művész mintegy 100 kisplasztikáját, szobrát, rajzát és köztéri szobrainak fotóit állították ki. látható egyebek között a gyöngyöSOROSZI ércdusítómu bejáratánál felállított mátrai vénusz című szobrának, a xvii. kerületi béke emlékműnek, a várpalotai posta homlokzatát díszítő hírközlés című domborításának, a mosonmagyaróvári mezőgazdasági főiskolán elhelyezett diszkosz-dobó című művének fényképe is.

a kiállítást molnár endre, az mszmp budapesti bizottságának titkára nyitotta meg. /mti/

-.-

bb 51. magyar vezetők üdvözlő távirata angola nemzeti ünnepe alkalmából

k tr/um bc kz

1980. november 11.

kádár jános, az mszmp központi bizottságának első titkára és losonczi pál, az elnöki tanács alelnöke táviratban üdvözölte josé eduardo dos santost, az mpla-munkapárt és az angolai népi köztársaság elnökét angola nemzeti ünnepe, a függetlenség kikiáltásának 5. évfordulója alkalmából. /mti/

19.15/um

- 31 -

19.30
0

bb 49. számítanak a lakosság véleményére - városrendezési kiállítás kaposváron

gom/um st kz

1980. november 11.

városrendezési, -építési, -és fejlesztési kiállítást nyitottak kedden kaposváron a kilián györgy ifjúsági és uttoró művelődési központban. az érdeklődők nemcsak a tervezett egészségügyi és oktatási intézmények, lakóházak makettjeit láthatják a kiállításon, hanem az építészek tervrajzait és a városrendezési térképeket is. a családház mintalakótelepek termében az építési és tájékoztató központ képviselői folyamatos felvilágosítással szolgálnak a rendelkezésre álló tervekről, az olcsón alkalmazható építési eljárásokról. egy másik helyiségben a szabadidő központokra, a parkerdőkre, a sportpályákra vonatkozó elgondolásokat mutatják be. minden terem közepén asztalokat helyeztek el a tervvariánsok pontos dokumentációjával. a város vezetői ugyanis véleményt kérnek a lakosságtól. naponta 15 és 19 óra között telefon üzenetrögzítőn várják az ötleteket, a javaslatokat, melyekre a helyi sajtó útján válaszolnak. a leghasznosabbat kaposvár felszabadulásának december 2-i ünnepén a „lakóhely fejlesztéséért”, kitüntetéssel jutalmazzák. /mti/

-.-

bb 52. munkásművelődés - vetélkedősorozattal

hag/um st kz

1980. november 11.

közművelődési vetélkedősorozat kezdődött kedden leninvárosban több mint száz szocialista brigád mintegy 1500 tagjának részvételével. a városi derkovits gyula művelődési központ rendezésében megkezdődött sorozat négy témaköre: természettudományok, politika, a xx. század magyar művészete, leninváros múltja, jelene és jövője. a résztvevők elsősorban a tiszai vegyikombinát, a tiszai hőerőmű, a kőolajfinomító és a csőszerezőipari vállalat dolgozói közül kerülnek ki. a most megkezdődött vetélkedő 1981 közepéig tart. addig a városi művelődési központban a fenti témakörökből tartott rendezvényekkel, politikai fórumokkal, kiállításokkal, író-olvasó találkozókkal és irodalmi estekkel segítik a résztvevők felkészülését. /mti/

-.-

- 32 -

19.25/um

1940

bb.50. a kereskedelmi munka és a szolgáltatások javításával visszaszorítható a csuszópénz - a megyei tanács vb ülése szegeden

dén/st/ig kz

1980. november 11.

a termelő és szolgáltató kapacitások tervszerű fejlesztése teremtheti meg a kereskedelemben és a szolgáltatásoknál a kereslet és a kínálat eddiginél jobb összhangját. ennek az összhangnak a hiánya ma még egyik alapja a csuszópénzek adásának és elfogadásának - hangsúlyozza az az összegző jelentés, amely kedden került a csongrád megyei tanács végrehajtó bizottsága elé. beszámoltak az ülésen arról, hogy a megyében megtörténtek az első lépések a gyakran hiánycikknek számító tartós fogyasztási cikkek minta utáni árusítására, valamint az előleg lefizetéséhez kötött előjegyzéses vásárlás bevezetésére. 15 nagyobb megyei szakboltot jelöltek ki az előjegyzéses értékesítésre. a delta és a vidia kereskedelmi vállalatok az elektromos háztartási gépeket minta után árusító közös üzletet nyitottak. előjegyzésre árusít a szegedi domus áruház és a tiszai butoripari vállalat két mintaboltja is. a következő években folytatják az üzletekben és a vendéglőkben az önkiszolgáló rendszer elterjesztését, több ipar- engedélyt kívánnak adni a nyugdíjasoknak és a munkaviszonnyal rendelkező szakmunkásoknak, hogy ezáltal is javuljanak a szolgáltatások. ezektől és más hasonló intézkedésektől azt várják, hogy csökkennek a jövedelemelosztást károsan befolyásoló jelenségek.

a testületi ülésen felhívták a figyelmet a gyakoribb és hatékonyabb ellenőrzés jelentőségére is. ennek fontosságát mutatja, hogy a megyei kereskedelmi felügyelőség az év első kilenc hónapjában tartott 678 vizsgálat után 146 esetben szabott ki pénzbírságot árdrágításért, hamis mérésért, minőségromlásért és a vásárlók más módon történő megkárosításáért. /mti/

-.-

bb.53. házi múzeum a gépházban - működő gépeit mutatja be a vízművek

t/az/pá/bc/ig kz

1980. november 11.

különös kiállítás nyitott kaput kedden a fővárosi vízművek bálparti átemelő művének gépházában, a külső váci úton. a házi múzeum épülete - a gépház - a milleniumi időkben, 1896-ban került tető alá; a kiállítási tárgyak azok az elektromos és diesel-üzemű masinák - ganz-gyártmányu szivattyúk, motorok -, amelyek ma is a víztermelés szolgálatában állnak.

/folyt.köv./
19.40/ig

- 33 -

1945

bb.53. /házi muzeum 1.folyt./ig

teljesítményük nem csekély, napi 30 ezer köbméter, elegendő lenne egy közepes nagyságú város, például szolnok vagy szombathely ellátásához. a működő muzeumot csak előzetes bejelentés után kereshetik föl az érdeklődők, s csoportosan léphetnek be a vízmű területére. a ritka kortörténeti, ipartörténeti ereklyéken kívül megtekinthetik a látogatók a naponta 1,2 millió köbméter vizet szolgáltató fővárosi vízművek múltját, történetét illusztráló kiállítást is, amelyet a vállalat műszaki szakembereinek - zalán bétáról, a vízművek egykori főmérnökéről elnevezett - szocialista brigádja társadalmi munkában rendezett. /mti/

- . -

bb.54. jókedvű volt mártón - enyhül a hideg

i/os/ig kz

1980. november 11.

ha jókedvű mártón, akkor hosszú lesz a tél. ezt a mártónapi napsütéssel kapcsolatos tapasztalatot a népi meteorológusok még a mártónapi lud vizsgálataival is kiegészítették. a télnek várható állapotját a következőképpen ítélték meg: megsütvén a ludat és levevén szegycsontjáról a húst, az első részét tulajdonították a karácsonyig tartó időnek, az utolsó részét a karácsony után valónak. ha a mártón napján hagyományosan asztalra kerülő sült lud melle fehérnek mutatkozik, az nagy hideget hozott, ha vörös volt, akkor az az idő nedvesre fordulását jelezte. ha a melle csontja fölül volt fehér, akkor a hideg karácsony előtt köszöntött be, ha alul vörösbe játszott, csak karácsony utánra várták.

az idei mártón nap jókedvű volt - országosan ragyogóan süttött a nap. csakhogyan az időjárás ebben az évben nem tisztelte a szokásokat, ezuttal is szeszélyes és kétértelmű volt a napi középhőmérséklet, ugyanis a szikrázó napsütés ellenére is 3-6 fokkal elmaradt a sokévi átlagtól. az első napokban - úgy tűnik - még mindenképpen a mosolya hat ránk: a meteorológiai intézet tájékoztatása szerint ugyanis szűdán már változik, enyhül sz idő. /mti/

- . -

20.05/ig

- 34 -

20³⁰

bb55. a belföldi főszerkesztőség hireinek jegyzéke 14.00 órától zárásig

um

1980. november 11.

25. kubai tudományos küldöttség érkezett /6.jav./
26. korszerű csomagolásban kelendőbb az áru
27. arborétumok napja - 1980
28. téli felkészülés somogy utjain
29. új kiváló együttesek
30. szolnoki vasasüzemek élete - kiállítás
31. nemzetközi tanácskozás a nevelés és a munka kölcsönhatásáról
32. nagyjavítás a tiszalöki duzzasztóműnél
33. tájékoztató az armatura, 80 kollokviumról
34. a malév air tours sajtótájékoztatója
35. ndk-munkaügyi küldöttség érkezett
36. képzőművészeti kiállítás a graboplast-ban
37. a dunántúli termelékenység társulás ankétja /7.jav./
38. bokrétaünnepség a fórum hotel építésén
39. nemzetközi életmód konferencia salgótarjánban
40. a bolgár külügyminiszter programja
41. folytatata munkáját a közgazdász konferencia
42. időjárás
43. az országgyűlés ipari bizottságának ülése
44. szolidaritási nagygyűlés kőbányán
45. kiállítás a magyar-lengyel járműipari együttműködésről
46. fiatal kubai képzőművészek tárlata
47. laborcz ferenc szobrász emlékkiállítása
48. hazaérkezett a tot küldöttség kubából
49. városrendezési kiállítás kaposváron
50. a csongrád megyei tanács vb ülése
51. magyar vezetők üdvözlő távirata angolába
52. közművelődési vetélkedősorozat leninvárosban
53. a vízművek kiállítása /9.jav./
54. mártón napi szokások, időjárás
55. hírjegyzék

/mti/

- . -

- 35 -

- v é g e -

készült az mti belföldi főszerkesztőségében
főszerkesztő: pásztor jános
szerkesztette: halasi györgy, izsák erika,
koronczay emil

21.00/um

21²⁰



60.008/x

MTI

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség
Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

Belföldi hírek

s z e r d a

bb 1. új kiállítóterem a fővárosban

t km/tr um bc kz

1980. november 12.

új kiállítóhelyiséggel gazdagodik budapest: november 14-én megnyílik a várszínház galéria, a népszínház igazgatósága és a magyar népköztársaság művészeti alapja között létrejött megállapodás szerint a jövőben rendszeresen lehetőséget adnak képzőművészek, iparművészek alkotásainak bemutatására, a népszínház várbeli otthonának előcsarnokában, egy-egy színházi eseményhez kapcsolódva a nézők kiállításokon találkozhatnak a kortárs művészettel, a november 14-én nyíló első kiállításon szántó piroska, munkácsy-díjas érdemes művész alkotásait láthatják a várszínház galériában. /mti/

-o-

bb 2. jövőre bőséges kínálat lesz építőanyagokból

i bi/tr um pp kz

1980. november 12.

már a jövő évi feladatokra készülnek az építőanyagipari vállalatok, a népgazdasági terv mintegy 51 ezer magánérs lakásépítkezéssel számol a következő évben - ebből 31 ezer egyedi családi ház lesz, a várható igényeket figyelembe véve készítete el az építésügyi és városfejlesztési minisztérium a belkereskedelmi minisztériummal közösen minden egyes megye részletes építőanyagellátási tervét, az összeállításnál figyelembe vették azt is, hogy az idén egy részről jelentős volt az elővásárlás, más részről növekedett az érdeklődés a házigyári elemekből épülő házak iránt.

/folyt.köv./

- 1 -

o